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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 3188  

der Abgeordneten Daniel Freiherr von Lützow (AfD-Fraktion) und Lena Kotré (AfD-Fraktion) 
Drucksache 7/8719   

Straf- und Gewalttaten in Brandenburg nach dem Definitionssystem „Politisch moti-

vierte Kriminalität - nicht zuzuordnen“ (PMK -nicht zuzuordnen-) von Juli bis Septem-

ber 2023  

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister des Innern und für Kommunales die 
Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkungen der Fragenstellenden: Die Zahl extremistisch motivierter Straf- und Ge-
walttaten in Brandenburg bewegt sich auf einem hohen Niveau. Nicht jede Straftat wird im 
Zuge der Ermittlungsarbeiten einem expliziten Phänomenbereich zugeordnet. 

Vorbemerkung der Landesregierung: Der „Kriminalpolizeiliche Meldedienst in Fällen Poli-
tisch motivierter Kriminalität“ (KPMD-PMK) ist eine Eingangsstatistik und unterliegt deshalb 
bis zum jahresbezogenen Meldeschluss einer ständigen Aktualisierung aufgrund von Nach-
meldungen/Korrekturen im Ergebnis der Ermittlungen in den relevanten Strafverfahren. Zur 
Erhebung der Fallzahlen für den Betrachtungszeitraum wurden alle im Rahmen des KPMD-
PMK gemeldeten Straftaten mit Stand 13. November 2023 ausgewertet. 

Das Strafgesetzbuch sieht keinen Straftatbestand „Bildung einer verfassungsfeindlichen 
Vereinigung“ vor und kann deshalb im Folgenden nicht abgebildet werden. Es wird im Kon-
text der Fragestellungen davon ausgegangen, dass die Anfragenden zu den Straftatbestän-
den § 129 des Strafgesetzbuches (Bildung krimineller Vereinigungen), § 129a des Strafge-
setzbuches (Bildung terroristischer Vereinigungen) und § 129b des Strafgesetzbuches (Kri-
minelle und terroristische Vereinigungen im Ausland; Einziehung) informiert werden wollen. 

Aufgrund des erheblichen Anstieges der Fallzahlen im Phänomenbereich PMK -nicht zuzu-
ordnen- seit dem Jahr 2021 erfolgte die Überprüfung im KPMD-PMK auf Aktualität und Ge-
eignetheit in seiner Grundstruktur. Im Rahmen der Befassung der zuständigen Gremien-
landschaft ist der Beschluss mit vorgenommenen Anpassungen des Definitionssystems 
PMK, insbesondere auch die Umbenennung des Phänomenbereichs PMK -nicht zuzuord-
nen- in PMK -sonstige Zuordnung- mit Wirkung zum 1. Januar 2023 zustande gekommen. 
Bei den aufbereiteten Zahlen im Sinne der wiederkehrenden Anfragen wird nunmehr die 
Zuschreibung zum Phänomenbereich PMK -sonstige Zuordnung- angewendet. 
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Frage 1: Wie viele Straftaten wurden von Juli bis September 2023 in dem Bereich „PMK -
nicht zuzuordnen-“ insgesamt registriert? Bitte aufführen nach: 
 
 Gewalttaten, 
 terroristischen Straftaten, 
 Bildung einer kriminellen Vereinigung, 
 Sachbeschädigungen aller Art,  
 sonstigen Straftaten. 

zu Frage 1: Im Berichtszeitraum wurden insgesamt 123 politisch motivierte Straftaten im 
Phänomenbereich PMK -sonstige Zuordnung- registriert. Die nachfolgende Tabelle enthält 
eine detaillierte Aufstellung gemäß der Fragestellung.  

Kategorie 
Anzahl der Fälle  

Monat Juli bis September 2023 

Gewaltdelikte 6 

terroristische Straftaten 0 

Bildung einer kriminellen Vereinigung 0 

Sachbeschädigungen aller Art 26 

sonstige Straftaten  91 

Gesamt 123 

Frage 2: Um welche Gewalttaten - tabellarisch aufgeschlüsselt nach Ort, Landkreis, Datum, 
Anzahl sowie Alter und Geschlecht der Opfer und der Täter, Straftat nach dem Strafgesetz-
buch, Kurzsachverhalt - handelte es sich? Welche dieser Straftaten waren extremistisch? 
Welchen Kategorien im Themenfeld Hasskriminalität (u. a. Gewalt gegen politische Gegner) 
sind diese Taten zuzuordnen? 

zu Frage 2: Im Berichtszeitraum wurden sechs Gewalttaten im Phänomenbereich PMK -
sonstige Zuordnung- registriert. Eine Aufstellung zu den weiteren Punkten der Fragestellung 
ist der Anlage 1 zu entnehmen. 

Frage 3: Sind der Landesregierung terroristische Straftaten bekannt, die in den Phänomen-
bereich „PMK -nicht zuzuordnen-“ fallen? Wenn ja, um welche Taten - aufgeschlüsselt nach 
Ort, Landkreis und Datum, soweit möglich Anzahl sowie Alter und Geschlecht der Opfer und 
der Täter angeben sowie eventuelle Organisationen bzw. Verfassungsschutzbekannte, die 
hinter der Tat/den Tätern stehen - und um welche Straftaten nach dem Strafgesetzbuch 
sowie um welchen zugrundeliegenden Kurzsachverhalt handelt es sich? 

Frage 4: Sind der Landesregierung Bildungen terroristischer oder verfassungsfeindlicher 
Vereinigungen bekannt, die in den Phänomenbereich „PMK -nicht zuzuordnen-“ fallen? 
Wenn ja, um welche Vereinigungen handelt es sich hierbei? Bitte aufschlüsseln nach Ort, 
Landkreis und Datum des Bekanntwerdens. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung 
über die Vernetzung bzw. über personelle Überschneidungen mit anderen Strukturen, Or-
ganisationen, Parteien o. Ä.? 

zu den Fragen 3 und 4: Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen. 
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Frage 5: Um welche sonstigen Straftaten - tabellarisch aufgeschlüsselt nach Ort, Landkreis, 
Datum, Anzahl sowie Alter und Geschlecht der Opfer und der Täter, Straftat nach dem Straf-
gesetzbuch, Kurzsachverhalt - handelte es sich? Welche dieser Straftaten waren extremis-
tisch ausgeprägt? Welchen Kategorien im Themenfeld Hasskriminalität (u. a. Gewalt gegen 
politische Gegner) sind diese Taten zuzuordnen? 

zu Frage 5: Die Abbildung zu Opferangaben im Sinne der Fragestellung ist nicht möglich. 
Gemäß den Verfahrensregeln zum „Definitionssystem für Politisch motivierte Kriminalität“ 
sind Opfer natürliche Personen, die durch die mit Strafe bedrohte Handlung körperlich ge-
schädigt wurden oder werden sollten. Dieser Status ist bei „sonstigen Straftaten“ nicht ge-
geben. 

Eine Aufstellung zu den weiteren Punkten der Fragestellung ist der Anlage 2 zu entnehmen. 

Frage 6: Wie viele Nachmeldungen von Straftaten im Bereich „PMK -nicht zuzuordnen-“ gab 
es bis 30. September 2023 für den Zeitraum bis 30. Juni 2023? Bitte aufführen nach: 
 
 Gewalttaten, 
 terroristischen Straftaten, 
 Bildung einer kriminellen Vereinigung, 
 Sachbeschädigungen aller Art,  
 sonstigen Straftaten. 

Frage 7: Wie viele der gemäß Ziff. 6 nachgemeldeten Straftaten waren Gewalttaten? Bitte 
tabellarisch aufschlüsseln nach Ort, Landkreis, Datum, Anzahl sowie Alter und Geschlecht 
der Opfer und der Täter, Straftat nach dem Strafgesetzbuch, Kurzsachverhalt. Welche die-
ser Straftaten waren extremistisch? Welchen Kategorien im Themenfeld Hasskriminalität 
sind diese Taten zuzuordnen? 

zu den Fragen 6 und 7: Im Phänomenbereich PMK -sonstige Zuordnung- erfolgten für den 
benannten Zeitraum 55 Nachmeldungen, davon waren 54 sonstige Straftaten und eine Ge-
walttat.  

Eine Aufstellung zu den weiteren Punkten der Fragestellung ist der Anlage 3 zu entnehmen. 

 

Anlage/n: 

1. Anlage 1 
2. Anlage 2 
3. Anlage 3 



Stand: 13.11.2023 Anlage 1

Anzahl
Geschlecht / 

Alter
Anzahl

Geschlecht / 

Alter

1 17.08.2023 § 223 StGB Strausberg
Märkisch-

Oderland

Ein unbekannter Täter äußerte sich gegenüber den 

Geschädigten homophob und schlug mit den Fäusten auf sie 

ein.

sexuelle 

Orientierung
Ja  -  - 2 m / 39,58

2 27.08.2023 § 249 StGB Ludwigsfelde Teltow-Fläming

Der Geschädigte wurde von russischstämmigen Personen 

aufgrund seiner Enthaltung über den Krieg in der Ukraine 

mehrfach mit der Faust geschlagen und bestohlen.

 - Ja 3 m / 37,43,54 1 m / 33

3 11.09.2023 § 224 StGB Kyritz Ostprignitz-Ruppin
Der Geschädigte wurde vom Beschuldigten u.a. als "Nazi" 

beleidigt und mit einem Besen geschlagen.
 - Ja 1 m / 21 1 m / 39 

4 13.09.2023 § 113 StGB Leegebruch Oberhavel

Der Beschuldigte (Reichsbürger-/ Selbstverwalter-Szene) 

verhielt sich während einer polizeilichen Maßnahme verbal 

aggressiv und bedrohlich. Trotz wiederholter Aufforderung 

derartige Handlungen zu unterlassen, führte er eine Art 

Stichbewegung in Richtung des Gesichts eines 

Polizeibeamten aus und wurde daraufhin mittels einfacher 

körperlicher Gewalt fixiert.

 - Ja 1 m / 66  -  - 

5 16.09.2023 § 113 StGB

Lübben 

(Spreewald)/

Lubin (Błota) 

Dahme-Spreewald

Nach einem Platzverweis ging der Beschuldigte erneut zu 

den Einsatzkräften und teilte ihnen mit, dass die Angestellten 

der Firma BRD ihm nichts zu sagen hätten. Da der 

Beschuldigte dem Platzverweis nicht nachkam, wurde er in 

Gewahrsam genommen. Dabei leistete er erheblichen 

körperlichen Widerstand.

 - Ja 1 m / 42  -  - 

6 26.09.2023 § 114 StGB
Forst (Lausitz)/

Baršć (Łužyca) 
Spree-Neiße

Während einer Durchsuchungsmaßnahme ging der 

Beschuldigte (Reichsbürger-/ Selbstverwalter-Szene) auf 

einen Polizeibeamten zu und schlug ihn mit der Faust in das 

Gesicht. Hierbei schrie der Beschuldigte beleidigende 

Äußerungen.

 - Ja 1 m / 61  -  - 

Opfer

TatortDelikt (§§)Tatzeit lfd. Nr.

Tatverdächtige
Extremis-

mus
HasskriminalitätKurzsachverhalt

Landkreis / 

Kreisfreie Stadt

Politisch motivierte Kriminalität  -sonstige Zuordnung-

zu Frage 2: Gewalttaten
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Stand: 13.11.2023 Anlage 2

Anzahl
Geschlecht /  

Alter

1 02.07.2023 § 107 StGB Falkensee Havelland

Der Beschuldigte betrat das Wahllokal, zerstörte das Siegel 

der Wahlurne zur Bürgermeister-Stichwahl und beeinflusste 

zwei Bürger zur Unterlassung der Stimmabgabe.

 - Ja 1 m / 58

2 03.07.2023
Verstoß gg 

VersG
Fürstenwalde/Spree Oder-Spree Durchführung einer unangemeldeten Versammlung  - Nein  -  - 

3 03.07.2023
Verstoß gg 

VersG
Erkner Oder-Spree Durchführung einer unangemeldeten Versammlung  - Ja  -  - 

4 03.07.2023
Verstoß gg 

VersG

Neuenhagen bei 

Berlin

Märkisch-

Oderland
Durchführung einer unangemeldeten Versammlung  - Ja  -  - 

5 04.07.2023 § 187 StGB Wriezen
Märkisch-

Oderland

Der Beschuldigte verfasste in einem Messenger unwahre 

Tatsachenbehauptungen über die Geschädigte. 
 - Nein 1 m / 39

6 04.07.2023
Verstoß gg 

VersG
Wittenberge Prignitz Durchführung einer unangemeldeten Versammlung  - Ja 1 m / 43

7 06.07.2023 § 188 StGB Potsdam Potsdam
Die Beschuldigte verleumdete in einem Post in einem 

Sozialen Netzwerk ein MdL.
 - Ja  -  - 

8 07.07.2023 § 185 StGB Wriezen
Märkisch-

Oderland

Der Beschuldigte beleidigte Beamte der 

Justizvollzugsanstalt.

deutschfeindlich; 

fremdenfeindlich
Ja 1 m / 21

9 07.07.2023 § 109g StGB Brück
Potsdam-

Mittelmark

Über dem Gelände der Bundeswehr wurden Drohnen-

Überflüge festgestellt.
 - Ja  -  - 

10 08.07.2023 § 188 StGB Potsdam Potsdam
Unbekannter Täter kommentierten in beleidigender Weise 

ein Video eines MdB in einem Sozialen Netzwerk.
 - Ja  -  - 

11 08.07.2023 § 109g StGB Brück
Potsdam-

Mittelmark

Über dem Gelände der Bundeswehr wurden Drohnen-

Überflüge festgestellt.
 - Ja  -  - 

Tatverdächtige

Politisch motivierte Kriminalität  -sonstige Zuordnung-                                                              

TatortDelikt (§§)Tatzeit lfd. Nr.
Extremis-

mus

Themenfeld 

Hasskriminalität

Landkreis /

Kreisfreie Stadt
Sachverhalt

zu Frage 5: sonstige Straftaten
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Stand: 13.11.2023 Anlage 2

Anzahl
Geschlecht /  

Alter

Tatverdächtige

Politisch motivierte Kriminalität  -sonstige Zuordnung-                                                              

TatortDelikt (§§)Tatzeit lfd. Nr.
Extremis-

mus

Themenfeld 

Hasskriminalität

Landkreis /

Kreisfreie Stadt
Sachverhalt

zu Frage 5: sonstige Straftaten

12 09.07.2023 § 109g StGB Brück
Potsdam-

Mittelmark

Über dem Gelände der Bundeswehr wurden Drohnen-

Überflüge festgestellt.
 - Ja  -  - 

13 09.07.2023 § 185 StGB Oranienburg Oberhavel

Durch einen Zeugen wurde gemeldet, dass der Geschädigte 

durch den Beschuldigten ausländerfeindlich beleidigt wurde. 

Aufgrund der Sprachbarriere verstand der Geschädigte 

diesen nicht.

ausländerfeindlich; 

fremdenfeindlich
Ja 1 m / 73

14 10.07.2023
Verstoß gg 

VersG
Fürstenwalde/Spree Oder-Spree Durchführung einer unangemeldeten Versammlung.  - Nein  -  - 

15 10.07.2023
Verstoß gg 

VersG

Neuenhagen bei 

Berlin

Märkisch-

Oderland
Durchführung einer unangemeldeten Versammlung.  - Nein  -  - 

16 10.07.2023 § 109g StGB Brück
Potsdam-

Mittelmark

Über dem Gelände der Bundeswehr wurden Drohnen-

Überflüge festgestellt.
 - Ja  -  - 

17 12.07.2023 § 130 StGB Frankfurt (Oder) Frankfurt (Oder)
Der Beschuldigte postete in einem Sozialen Netzwerk 

volksverhetzende Symbole und Texte.

antisemitisch; 

fremdenfeindlich; 

Rassismus

Ja 1 m / 67

18 12.07.2023 § 109g StGB Brück
Potsdam-

Mittelmark

Über dem Gelände der Bundeswehr wurden Drohnen-

Überflüge festgestellt.
 - Ja  -  - 

19 14.07.2023 § 240 StGB Frankfurt (Oder) Frankfurt (Oder)

Der Beschuldigte versandte ein Schreiben in 

Reichsbürgermanier an den Zentraldienst der Polizei und 

das Polizeipräsidium des Landes Brandenburg, in welchem 

er mit der Vornahme der privaten Haftung drohte, sollten die 

Forderungen gegenüber ihm bestehen bleiben.

 - Ja 1 m / 64

20 16.07.2023 § 185 StGB Märkische Heide
Dahme-

Spreewald
Der Beschuldigte beleidigte eine Parteirepräsentantin.  - Ja 1 m / 68

21 17.07.2023
Verstoß gg 

VersG
Fürstenwalde/Spree Oder-Spree Durchführung einer unangemeldeten Versammlung.  - Nein  -  - 
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Stand: 13.11.2023 Anlage 2

Anzahl
Geschlecht /  

Alter

Tatverdächtige

Politisch motivierte Kriminalität  -sonstige Zuordnung-                                                              

TatortDelikt (§§)Tatzeit lfd. Nr.
Extremis-

mus

Themenfeld 

Hasskriminalität

Landkreis /

Kreisfreie Stadt
Sachverhalt

zu Frage 5: sonstige Straftaten

22 17.07.2023
Verstoß gg 

VersG

Neuenhagen bei 

Berlin

Märkisch-

Oderland
Durchführung einer unangemeldeten Versammlung.  - Ja  -  - 

23 18.07.2023 § 241 StGB Seelow
Märkisch-

Oderland

Der Beschuldigte beschimpfte die Geschädigte u.a. als 

"Nazi" und drohte den Garten der Geschädigten 

abzufackeln.

deutschfeindlich; 

fremdenfeindlich; 

Rassismus

Ja 1 m / 37

24 20.07.2023 § 185 StGB
Brandenburg an der 

Havel

Brandenburg an 

der Havel

Die Beschuldigte beleidigte die beiden Geschädigten bei der 

Kontrolle ihrer Fahrkarte als "Nazis".
 - Nein 1 w / 33

25 24.07.2023 § 240 StGB Seelow
Märkisch-

Oderland

In einem Brief wurden Drohungen gegen die Mitglieder des 

Stadt-/Gemeinderates der Stadt Seelow und deren Familien 

formuliert, sollten diese nicht zurücktreten.

 - Ja  -  - 

26 24.07.2023
Verstoß gg 

VersG
Fürstenwalde/Spree Oder-Spree Durchführung einer unangemeldeten Versammlung.  - Nein  -  - 

27 24.07.2023
Verstoß gg 

VersG

Neuenhagen bei 

Berlin

Märkisch-

Oderland
Durchführung einer unangemeldeten Versammlung.  - Nein  -  - 

28 25.07.2023 § 140 StGB Am Mellensee Teltow-Fläming

Der Beschuldigte kommentierte in einem Sozialen Netzwerk 

ein Beitrag, bei welchem er Straftaten zum Nachteil eines 

MdB billigte.

 - Ja 1 m / 51

29 28.07.2023 § 240 StGB Wandlitz Barnim

Der Beschuldigte (Reichsbürger-/ Selbstverwalter-Szene) 

richtete ein Schreiben mit bedrohlichem Inhalt an das 

Hauptzollamt, sollten weitere Amtshandlungen nicht 

unterlassen werden. 

 - Ja 1 m / 36

30 31.07.2023
Verstoß gg 

VersG
Fürstenwalde/Spree Oder-Spree Durchführung einer unangemeldeten Versammlung.  - Nein  -  - 

31 31.07.2023
Verstoß gg 

VersG

Neuenhagen bei 

Berlin

Märkisch-

Oderland
Durchführung einer unangemeldeten Versammlung.  - Nein  -  - 

32 02.08.2023 § 109g StGB Brück
Potsdam-

Mittelmark

Über dem Gelände der Bundeswehr wurde ein Drohnen-

Überflug festgestellt.
 - Ja  -  - 
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Stand: 13.11.2023 Anlage 2

Anzahl
Geschlecht /  

Alter

Tatverdächtige

Politisch motivierte Kriminalität  -sonstige Zuordnung-                                                              

TatortDelikt (§§)Tatzeit lfd. Nr.
Extremis-

mus

Themenfeld 

Hasskriminalität

Landkreis /

Kreisfreie Stadt
Sachverhalt

zu Frage 5: sonstige Straftaten

33 03.08.2023 § 305a StGB Prenzlau Uckermark

Unbekannte Täter zerkratzten, u.a. mit beleidigenden 

Äußerungen, einen abgestellten Funkwagen der 

Bundespolizei, welcher sich auf dem Hinterhof eines Hotels 

befand. 

 - Ja  -  - 

34 07.08.2023
Verstoß gg 

VersG

Neuenhagen bei 

Berlin

Märkisch-

Oderland
Durchführung einer unangemeldeten Versammlung.  - Nein  -  - 

35 07.08.2023 § 185 StGB Falkensee Havelland Der Beschuldigte beleidigte die handelnden Polizeibeamten.  - Ja 1 m / 55

36 10.08.2023 § 185 StGB Potsdam Potsdam

Der Beschuldigte (Reichsbürger-/ Selbstverwalter-Szene) 

versandte an die Stadtverwaltung szenetypische 

Schriftstücke mit beleidigendem Inhalt als Reaktion auf eine 

Pfändungsverfügung. 

 - Ja 1 m / 49

37 13.08.2023 § 22 StVG Nennhausen Havelland

Der Beschuldigte (Reichsbüger-/ Selbstverwalter-Szene) 

führt  Fahrzeuge im öffentlichen Straßenverkehr ohne 

Zulassung mit einem nicht amtlichen Kennzeichen, auf 

welchem anstelle der TÜV-Plakette, ein Reichsadler 

angebracht ist.

 - Ja 1 m / 54

38 14.08.2023
Verstoß gg 

VersG
Fürstenwalde/Spree Oder-Spree Durchführung einer unangemeldeten Versammlung.  - Nein  -  - 

39 14.08.2023
Verstoß gg 

VersG

Neuenhagen bei 

Berlin

Märkisch-

Oderland
Durchführung einer unangemeldeten Versammlung.  - Nein  -  - 

40 19.08.2023 § 241 StGB Potsdam Potsdam
Der Beschuldigte äußerte bedrohende Aussagen gegenüber 

einem Parteirepräsentanten.
 - Ja 1 m / 32

41 21.08.2023 § 241 StGB Zehdenick Oberhavel
Der Beschuldigte verfasste in Reichsbürgermanier eine E-

Mail mit bedrohlichem Inhalt an den Landkreis Oberhavel. 
 - Ja 1 m / 57

42 21.08.2023 § 188 StGB Luckenwalde Teltow-Fläming

Der Beschuldigte verbreiteten nachweislich unwahre 

Tatsachenbehauptungen über einen Parteirepräsentanten in 

den Sozialen Medien.

 - Ja 1 m / 55
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Stand: 13.11.2023 Anlage 2

Anzahl
Geschlecht /  

Alter

Tatverdächtige

Politisch motivierte Kriminalität  -sonstige Zuordnung-                                                              

TatortDelikt (§§)Tatzeit lfd. Nr.
Extremis-

mus

Themenfeld 

Hasskriminalität

Landkreis /

Kreisfreie Stadt
Sachverhalt

zu Frage 5: sonstige Straftaten

43 21.08.2023 § 185 StGB Nennhausen Havelland
Der Beschuldigte beleidigte den Geschädigten aufgrund 

seiner sexuellen Orientierung. 
sexuelle Orientierung Ja 1 m / 41

44 21.08.2023
Verstoß gg 

VersG
Fürstenwalde/Spree Oder-Spree Durchführung einer unangemeldeten Versammlung.  - Nein  -  - 

45 21.08.2023
Verstoß gg 

VersG

Neuenhagen bei 

Berlin

Märkisch-

Oderland
Durchführung einer unangemeldeten Versammlung.  - Nein  -  - 

46 21.08.2023 § 186 StGB Falkensee Havelland
Üble Nachrede zum Nachteil eines Parteirepräsentanten auf 

einer Versammlung. 
 - Ja 1  m / 59

47 22.08.2023 § 188 StGB Michendorf
Potsdam-

Mittelmark

Der Beschuldigte postete einen beleidigenden Beitrag über 

ein MdB in einem Sozialen Netzwerk.

Geschlechtsbezogene 

Diversität; frauenfeindlich
Ja 1  m / 42

48 24.08.2023 § 188 StGB Cottbus/Chóśebuz 
Cottbus/

Chóśebuz 

An der Wohnanschrift eines MdB wurde ein beleidigender 

Aufkleber festgestellt. 
 - Ja  -  - 

49 25.08.2023 § 130 StGB Heckelberg-Brunow
Märkisch-

Oderland

Der Beschuldigte postete in einem Sozialen Netzwerk einen 

Bildbeitrag, auf welchem ein Judenstern mit der Aufschrift 

"Ungeimpft" abgebildet ist. 

 antisemitisch; 

fremdenfeindlich
Ja 1  m / 44

50 25.08.2023
Verstoß gg 

PflVG
Karstädt Prignitz

Der Beschuldigte, welcher der Reichsbürger-/ 

Selbstverwalter-Szene nah steht, führte ein Kleinkraftrad in 

unversichertem Zustand.

 - Ja 1  m / 58

51 27.08.2023 § 185 StGB Wittenberge Prignitz
Die Geschädigte wurde durch unbekannte Täter aus 

Gründen geschlechtsbezogener Diversität beleidigt.

Geschlechtsbezogene 

Diversität
Ja  -  - 

52 28.08.2023 § 90 StGB Oranienburg Oberhavel
Der Beschuldigte verunglimpfte durch Aussagen während 

einer Versammlung  den Bundespräsidenten. 
 - Ja 1 m / 72

53 28.08.2023
Verstoß gg 

VersG
Fürstenwalde/Spree Oder-Spree Durchführung einer unangemeldeten Versammlung.  - Nein  -  - 
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Stand: 13.11.2023 Anlage 2

Anzahl
Geschlecht /  
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54 28.08.2023
Verstoß gg 

VersG

Neuenhagen bei 

Berlin

Märkisch-

Oderland
Durchführung einer unangemeldeten Versammlung.  - Nein  -  - 

55 30.08.2023 § 185 StGB
Senftenberg/

Zły Komorow 

Oberspreewald-

Lausitz

Der Beschuldigte mit Migrationshintergrund beleidigte die 

Geschädigte u.a. durch die Aussage: "Deutsche Frauen 

haben keine Rechte".

fremdenfeindlich; 

deutschfeindlich; 

frauenfeindlich

Ja 1 m / 27

56 01.09.2023
Verstoß gg 

VersG
Potsdam Potsdam Durchführung einer unangemeldeten Versammlung.  - Ja  -  - 

57 02.09.2023 § 188 StGB Cottbus/Chóśebuz 
Cottbus/ 

Chóśebuz 

Ein unbekannter Beschuldigter kommentierte einen Post der 

geschädigten Parteirepräsentantin in einem Sozialen 

Netzwerk auf beleidigende Art. 

 - Ja  -  - 

58 02.09.2023 § 241 StGB Zeuthen
Dahme-

Spreewald

Als der Beschuldigte beim Besprühen eines Wahlplakates 

durch einen Polizeibeamten außer Dienst angetroffen 

wurde, bedrohte er ihn.

 - Ja 1 m / 54

59 03.09.2023 § 188 StGB Prenzlau Uckermark
Unbekannte Täter verfassten eine E-Mail mit beleidigendem 

Inhalt an eine Mandatsträgerin. 
frauenfeindlich Ja  -  - 

60 04.09.2023
Verstoß gg 

VersG
Fürstenwalde/Spree Oder-Spree Durchführung einer unangemeldeten Versammlung.  - Ja  -  - 

61 04.09.2023
Verstoß gg 

VersG

Neuenhagen bei 

Berlin

Märkisch-

Oderland
Durchführung einer unangemeldeten Versammlung.  - Nein  -  - 

62 04.09.2023 § 109g StGB Brück
Potsdam-

Mittelmark

Über dem Gelände der Bundeswehr wurde ein Drohnen-

Überflug festgestellt.
 - Ja  -  - 

63 05.09.2023 § 21 StVG Schwedt/Oder Uckermark

Der Beschuldigte, welcher nicht im Besitz einer gültigen 

Fahrerlaubnis ist, führte einen PKW im öffentlichen 

Straßenverkehr und teilte in Reichsbürgermanier mit, dass 

er die "BRD GmbH" nicht anerkenne und demzufolge auch 

deren Gesetzmäßigkeiten nicht befolgen muss.

 - Ja 1 m / 57
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64 05.09.2023 § 109g StGB Brück
Potsdam-

Mittelmark

Über dem Gelände der Bundeswehr wurde ein Drohnen-

Überflug festgestellt.
 - Ja  -  - 

65 06.09.2023 § 241 StGB Cottbus/Chóśebuz 
Cottbus/ 

Chóśebuz 
Unbekannter Täter bedrohten telefonisch eine Amtsträgerin.  - Ja  -  - 

66 06.09.2023 § 109g StGB Brück
Potsdam-

Mittelmark

Über dem Gelände der Bundeswehr wurde ein Drohnen-

Überflug festgestellt.
 - Ja  -  - 

67 07.09.2023 § 109g StGB Brück
Potsdam-

Mittelmark

Über dem Gelände der Bundeswehr wurde ein Drohnen-

Überflug festgestellt.
 - Ja  -  - 

68 08.09.2023 § 185 StGB Oranienburg Oberhavel
Unbekannte Täter verfassten eine beleidigende E-Mail an 

einen Mandatsträger.
 - Ja  -  - 

69 08.09.2023 § 109g StGB Brück
Potsdam-

Mittelmark

Über dem Gelände der Bundeswehr wurde ein Drohnen-

Überflug festgestellt.
 - Ja  -  - 

70 08.09.2023 § 109g StGB Brück
Potsdam-

Mittelmark

Über dem Gelände der Bundeswehr wurde ein Drohnen-

Überflug festgestellt.
 - Ja  -  - 

71 11.09.2023 § 240 StGB Fürstenwalde/Spree Oder-Spree

Der Beschuldigte (Reichsbürger-/Selbstverwalter-Szene) 

verfasste u.a. eine E-Mail an die Polizeiinspektion 

Fürstenwalde/Spree, in welcher er Schadenersatz für 

begangenen Kriegsverbrechen forderte.

 - Ja 1 m / 64

72 11.09.2023 § 109g StGB Brück
Potsdam-

Mittelmark

Über dem Gelände der Bundeswehr wurde ein Drohnen-

Überflug festgestellt.
 - Ja  -  - 

73 11.09.2023
Verstoß gg 

VersG
Fürstenwalde/Spree Oder-Spree Durchführung einer unangemeldeten Versammlung.  - Ja  -  - 

74 11.09.2023
Verstoß gg 

VersG

Neuenhagen bei 

Berlin

Märkisch-

Oderland
Durchführung einer unangemeldeten Versammlung.  - Nein  -  - 
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75 15.09.2023 § 90a StGB Wandlitz Barnim
Der Beschuldigte brachten auf seinem Privatgrundstück die 

Deutschlandfahne an einem Galgenstrick an.
 - Ja 1 m / 56

76 18.09.2023 § 109g StGB Brück
Potsdam-

Mittelmark

Über dem Gelände der Bundeswehr wurden Drohnen-

Überflüge festgestellt.
 - Ja  -  - 

77 18.09.2023
Verstoß gg 

VersG
Fürstenwalde/Spree Oder-Spree Durchführung einer unangemeldeten Versammlung.  - Ja  -  - 

78 18.09.2023
Verstoß gg 

VersG

Neuenhagen bei 

Berlin

Märkisch-

Oderland
Durchführung einer unangemeldeten Versammlung.  - Nein  -  - 

79 21.09.2023 § 188 StGB Zossen Teltow-Fläming
Der Beschuldigte beleidigte in einem Internet-Post einen 

Mandatsträger. 
 - Ja 1 m / 60

80 21.09.2023 § 241 StGB Neiße-Malxetal Spree-Neiße
Der Beschuldigte beleidigte und bedrohte einen 

Mandatsträger.
 - Ja 1 m / 63

81 21.09.2023 § 188 StGB Luckenwalde Teltow-Fläming

Der Beschuldigte verbreiteten nachweislich unwahre 

Tatsachenbehauptungen über einen Parteirepräsentanten in 

den Sozialen Medien.

 - Ja 1 m / 51

82 22.09.2023 § 186 StGB Oranienburg Oberhavel
Unbekannten Täter verbreiteten nachweislich unwahre 

Tatsachenbehauptungen über den Geschädigten.
 - Ja  -  - 

83 25.09.2023 § 188 StGB Zossen Teltow-Fläming

Der Beschuldigte postete in den Sozialen Medien einen 

beleidigenden Beitrag zu einem Beitrag eines 

Mandatsträgers. 

 - Ja 1 m / 60

84 25.09.2023
Verstoß gg 

VersG
Bernau bei Berlin Barnim Durchführung einer unangemeldeten Versammlung.  - Nein 1 w / 48

85 25.09.2023
Verstoß gg 

VersG
Fürstenwalde/Spree Oder-Spree Durchführung einer unangemeldeten Versammlung.  - Nein  -  - 
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86 25.09.2023
Verstoß gg 

VersG

Schöneiche bei 

Berlin
Oder-Spree Durchführung einer unangemeldeten Versammlung.  - Ja  -  - 

87 25.09.2023
Verstoß gg 

VersG

Neuenhagen bei 

Berlin

Märkisch-

Oderland
Durchführung einer unangemeldeten Versammlung.  - Nein  -  - 

88 25.09.2023 § 109g StGB Brück
Potsdam-

Mittelmark

Über dem Gelände der Bundeswehr wurde ein Drohnen-

Überflug festgestellt.
 - Ja  -  - 

89 26.09.2023 § 241 StGB
Forst (Lausitz)/ 

Baršć (Łužyca) 
Spree-Neiße

Der Beschuldigte bedrohte Einsatzkräften während der 

Durchführung von Amtshandlungen. 
 - Ja 1 m / 61

90 27.09.2023 § 241 StGB Hoppegarten
Märkisch-

Oderland

Der Beschuldigte sprach Drohungen gegenüber 

Mandatsträgern in einer öffentlichen Versammlung aus.
 - Ja 1 m / 71

91 28.09.2023 § 109g StGB Brück
Potsdam-

Mittelmark

Über dem Gelände der Bundeswehr wurde ein Drohnen-

Überflug festgestellt.
 - Ja  -  - 
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Stand 13.11.2023 Anlage 3

lfd. Nr. Tatzeit Delikt (§§) Tatort
Landkreis/ 

kreisfreie Stadt
Kurzsachverhalt

Themenfelder                        

gemäß Frage 7                 
Extremismus

Anzahl der 

ermittelten Täter / 

Alter / Geschlecht

Anzahl der 

ermittelten Opfer / 

Alter / Geschlecht

1 21.06.2023 § 253 StGB Mixdorf Oder-Spree

Die Beschuldigte verfasste aufgrund eines Bußgeldbescheides ein 

Schreiben in Reichsbürgermanier, in welchem sie bei 

Nichteinhalten ihrer Forderungen gegenüber Sachbearbeitern der 

Zentralen Bußgeldstelle Konsequenzen androhte.

 - ja 1 / 59 / w  - 

Politisch motivierte Kriminalität  -sonstige Zuordnung-

zu Frage 7: Nachmeldungen Gewaltdelikte
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	Vorbemerkung der Landesregierung: Der „Kriminalpolizeiliche Meldedienst in Fällen Politisch motivierter Kriminalität“ (KPMD-PMK) ist eine Eingangsstatistik und unterliegt deshalb bis zum jahresbezogenen Meldeschluss einer ständigen Aktualisierung aufg...
	Das Strafgesetzbuch sieht keinen Straftatbestand „Bildung einer verfassungsfeindlichen Vereinigung“ vor und kann deshalb im Folgenden nicht abgebildet werden. Es wird im Kontext der Fragestellungen davon ausgegangen, dass die Anfragenden zu den Straft...
	Aufgrund des erheblichen Anstieges der Fallzahlen im Phänomenbereich PMK -nicht zuzuordnen- seit dem Jahr 2021 erfolgte die Überprüfung im KPMD-PMK auf Aktualität und Geeignetheit in seiner Grundstruktur. Im Rahmen der Befassung der zuständigen Gremie...
	Frage 1: Wie viele Straftaten wurden von Juli bis September 2023 in dem Bereich „PMK -nicht zuzuordnen-“ insgesamt registriert? Bitte aufführen nach:
	 Gewalttaten,
	 terroristischen Straftaten,
	 Bildung einer kriminellen Vereinigung,
	 Sachbeschädigungen aller Art,
	 sonstigen Straftaten.

	Frage 2: Um welche Gewalttaten - tabellarisch aufgeschlüsselt nach Ort, Landkreis, Datum, Anzahl sowie Alter und Geschlecht der Opfer und der Täter, Straftat nach dem Strafgesetzbuch, Kurzsachverhalt - handelte es sich? Welche dieser Straftaten waren ...
	zu Frage 2: Im Berichtszeitraum wurden sechs Gewalttaten im Phänomenbereich PMK -sonstige Zuordnung- registriert. Eine Aufstellung zu den weiteren Punkten der Fragestellung ist der Anlage 1 zu entnehmen.
	Frage 3: Sind der Landesregierung terroristische Straftaten bekannt, die in den Phänomenbereich „PMK -nicht zuzuordnen-“ fallen? Wenn ja, um welche Taten - aufgeschlüsselt nach Ort, Landkreis und Datum, soweit möglich Anzahl sowie Alter und Geschlecht...
	Frage 4: Sind der Landesregierung Bildungen terroristischer oder verfassungsfeindlicher Vereinigungen bekannt, die in den Phänomenbereich „PMK -nicht zuzuordnen-“ fallen? Wenn ja, um welche Vereinigungen handelt es sich hierbei? Bitte aufschlüsseln na...
	zu den Fragen 3 und 4: Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen.
	Frage 5: Um welche sonstigen Straftaten - tabellarisch aufgeschlüsselt nach Ort, Landkreis, Datum, Anzahl sowie Alter und Geschlecht der Opfer und der Täter, Straftat nach dem Strafgesetzbuch, Kurzsachverhalt - handelte es sich? Welche dieser Straftat...
	zu Frage 5: Die Abbildung zu Opferangaben im Sinne der Fragestellung ist nicht möglich. Gemäß den Verfahrensregeln zum „Definitionssystem für Politisch motivierte Kriminalität“ sind Opfer natürliche Personen, die durch die mit Strafe bedrohte Handlung...
	Eine Aufstellung zu den weiteren Punkten der Fragestellung ist der Anlage 2 zu entnehmen.
	Frage 6: Wie viele Nachmeldungen von Straftaten im Bereich „PMK -nicht zuzuordnen-“ gab es bis 30. September 2023 für den Zeitraum bis 30. Juni 2023? Bitte aufführen nach:
	 Gewalttaten,
	 terroristischen Straftaten,
	 Bildung einer kriminellen Vereinigung,
	 Sachbeschädigungen aller Art,
	 sonstigen Straftaten.

	Frage 7: Wie viele der gemäß Ziff. 6 nachgemeldeten Straftaten waren Gewalttaten? Bitte tabellarisch aufschlüsseln nach Ort, Landkreis, Datum, Anzahl sowie Alter und Geschlecht der Opfer und der Täter, Straftat nach dem Strafgesetzbuch, Kurzsachverhal...
	zu den Fragen 6 und 7: Im Phänomenbereich PMK -sonstige Zuordnung- erfolgten für den benannten Zeitraum 55 Nachmeldungen, davon waren 54 sonstige Straftaten und eine Gewalttat.
	Eine Aufstellung zu den weiteren Punkten der Fragestellung ist der Anlage 3 zu entnehmen.

